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GRUPO DE IMPLANTAÇÃO DO PROCESSO DE REDISTRIBUIÇÃO E  

DIGITALIZAÇÃO DE CANAIS DE TV E RTV – GIRED 

 

ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

DATA: sexta-feira, 9 de dezembro de 2015 

HORÁRIO: 10h às 16h 

LOCAL: Agência Nacional de Telecomunicações, Brasília-DF – SAUS Quadra 06, 
Bloco H, 9º Andar, Ala Sul 

 

MEMBROS DO GIRED PRESENTES: 

Rodrigo Zerbone Loureiro – Presidente do GIRED – Anatel 

José Alexandre Bicalho – Secretário do GIRED – Anatel 

Roberto Pinto Martin – Ministério das Comunicações (titular) 

Jovino A. Oliveira Pereira – Ministério das Comunicações (suplente) 

Aloysio Sales Xavier – Telefônica Brasil S. A. (titular) 

Oscar Petersem – Claro S. A. (titular) 

Monique Pereira Ibitinga de Barros – Claro S. A. (suplente) 

Cristiene Abadia Evaristo – Algar Celular S. A. (suplente) 

Mario Girasole – Tim Celular S. A. (titular) 

Luis Roberto Antonik – Radiodifusão (titular) 

André Barbosa Filho – Radiodifusão (suplente) 

Paulo Ricardo Balduíno – Radiodifusão (suplente) 

Liliana Nakonechnyj – Radiodifusão (titular) 

Cristiano Lobato Flores – Radiodifusão (suplente) 

André Felipe Seixas Trindade – Radiodifusão (titular) 

 

OUTROS PARTICIPANTES: 
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Antônio Martelletto – EAD 

Adriana Mendes – EAD 

Alex Pires de Azevedo – Anatel  

Alexandre Franco – TV Câmara 

Ana Carolina Pedreira – TIM 

Augusto Drumond Moraes – Anatel 

Carlos Saldanha – EAD 

Cínthia D’Auria. – TV Globo 

Egon Guterres – Anatel 

Elmano Pinheiro Filho – Anatel  

Gunnar Bedicks – EAD 

Heloísa Helena Moreira – Abert 

Lauro Leandro Rutkowski – Anatel 

Luiz Fausto Brito - Abert 

Marcos Bafutto – Telefônica  

Martim Jales Hon – Anatel 

Nilson Roberto da Silva – EBC 

Patrícia Abreu – EAD 

Patrícia Rodrigues Ferreira – Anatel  

Roberto Fernandes – TV Câmara 

Sérgio A. S. Moraes – SENARC/MDS 

Thiago Aguiar Soares – Anatel 

Wiliam Zambelli – Ministério das Comunicações 

 

ASSUNTOS: 

1. Aprovação da Ata da 4ª Reunião Extraordinária do GIRED, realizada em 27 
de novembro de 2015; 

2. Criação do Grupo Técnico de Acompanhamento Financeiro; 

3. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Grupo Técnico 
de Comunicação (GT-Com); 
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4. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito dos Grupos 
Técnicos de Remanejamento (GT-Rm) e Recepção (GT-Rx);  

5. Avaliação e deliberação do documento “Critérios para definição das áreas 
para a Pesquisa de Aferição”, submetido pela Entidade Administradora do 
Processo de Redistribuição e Digitalização de Canais de TV e RTV (EAD); 

6. Informes da Entidade Administradora do Processo de Redistribuição e 
Digitalização de Canais de TV e RTV (EAD);  

7. Aprovação do documento de avaliação e aperfeiçoamento do processo de 
transição ao Sistema Brasileiro de Televisão Digital (SBTVD), a ser 
submetido ao Ministério das Comunicações; e 

8. Calendário de reuniões do GIRED. 

 

 

1. Aprovação da Ata da 4ª Reunião Extraordinária do GIRED, de 27 de 
novembro de 2015 

O Presidente do GIRED, Conselheiro Rodrigo Zerbone, iniciou a 13ª Reunião 
Ordinária do GIRED, questionando aos presentes sobre a existência de alguma 
sugestão de alteração da minuta circulada da Ata da 4ª Reunião Extraordinária. 

Mario Girasole, representante titular da Tim Celular S. A pediu alteração de sua 
fala a respeito do percentual de analógicos, especificamente na página 19 da Ata. 
Outra consideração foi com relação à sua fala referente à cartela informativa, sobre 
a qual ressaltou a necessidade de que não se limite a prestar informações 
genéricas, mas que possua incentivos concretos para a migração do usuário e para 
a compra dos equipamentos.  

André Felipe Seixas Trindade, representante titular da Radiodifusão interveio 
para pedir alteração da página 18 da Ata, de forma a esclarecer a sua fala, relativa à 
reunião para avaliação pelo GIRED do percentual (de analógicos e digitais). 
Também solicitou alteração na página 20 da Ata, para acrescentar “e que as 
propostas estão sujeitas a alteração e contribuição pela Anatel e pelo MC”. 

Tendo sido todas as sugestões acatadas pelo Presidente do GIRED e pelos demais 
integrantes, a Ata foi Aprovada. 

 

2. Criação do Grupo Técnico de Acompanhamento Financeiro; 

Inicialmente, o Presidente do GIRED iniciou a discussão informando sobre sua 
competência para criar grupos técnicos, conforme previsão no Regimento do 
GIRED. Disse que era o momento de criar o grupo, porém medidas urgentes 
precisavam ser adotadas para a cidade-piloto de Rio Verde.  

Comunicou a criação do grupo técnico de acompanhamento financeiro, cujos 
trabalhos já se iniciariam na próxima semana, com a troca de informações e 
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indicação dos representantes. Em relação a este último ponto – constituição do 
grupo – falou que a coordenação seria indicada em breve e que este grupo seria 
mais restrito do que os outros.   A intenção é que o grupo possa ser internalizado no 
âmbito do Regimento, contudo, primeiramente, seria preciso entender o seu próprio 
funcionamento, composição e trabalho no âmbito do GIRED.  

 
 

3. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Grupo Técnico 
de Comunicação (GT-Com); 

Lauro Leal Rutkowski, coordenador do GT-Com iniciou sua apresentação 
informando que, em relação à campanha obrigatória, houve, no geral, consenso em 
relação à proposta discutida. A principal inovação colocada foi a proposta da 
Radiodifusão de alterar o formato da transmissão analógica para widescreen. 
Haveria um encolhimento da janela do televisor analógico, com a inserção de letras 
embaixo da tela (fora da área útil) com informações a respeito da data de 
desligamento e do canal em que aquela programação existe no formato digital. A 
redução da área útil da tela, que equivale a 25% da tela, ocorreria logo na largada 
da campanha obrigatória 360 dias antes do desligamento.  Salientou que a redução 
da tela não causaria interferência no conteúdo.  

Reportou que houve uma observação por parte das teles de que a redução da área 
útil não incomodaria tanto, mas, em geral, a proposta foi bem aceita. Outra sugestão 
aceita foi em relação à variação cromática nas cartelas informativas do pré-break, 
com a concordância das teles. 

Em relação à pesquisa, informou que foi realizada uma discussão sobre a margem 
de erro apontada para cima. Por exemplo, caso fosse atingido 90%, discutiu-se a 
possibilidade de se considerar 93% atingido, considerando a margem de erro. Disse 
que houve um consenso sobre isso. 

Em seguida, comentou a mudança de critério para considerar como aptos a TV por 
assinatura em razão do must carry. Sobre este ponto, não houve evolução. A 
Radiodifusão não concordou com esta consideração por dois pontos: o primeiro por 
entender que as retransmissoras não são obrigadas a carregar, mas apenas as 
geradoras locais, e ainda, porque a obrigação do carregamento automático abrange 
apenas o sinal analógico da TV aberta. 

Finalmente, informou que as teles e os radiodifusores apoiaram a sugestão de 
ampliar a distribuição de kits para famílias do Cadastro Único, o que beneficiaria 
pessoas de baixa renda não inscritas no Programa Bolsa Família. No entanto, a 
radiodifusão foi contra a pressuposição de aptidão “automática” deste público para 
fins da meta de aferição. Ou seja, a radiodifusão afirmou que não seria 
metodologicamente adequado, para fins de aferição, considerar este público 100% 
apto sem constatar este fato na pesquisa de campo. 

 

4. Apresentação dos trabalhos desenvolvidos no âmbito dos Grupos 
Técnicos de Remanejamento (GT-Rm) e Recepção (GT-Rx);  
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Martim Jales Hon, coordenador do GT-Rm, relatou a reunião realizada em 7 de 
dezembro (segunda-feira) com a participação do GT-Rm e GT-Rx, ocasião em que 
foram tratados a avaliação do processo até o momento, bem como sugestões de 
melhoria.   

Disse que a reunião se iniciou com apresentações sobre o diagnóstico dos 
processos relacionados à distribuição de conversores ao Bolsa Família em Rio 
Verde, balanço das atividades relacionadas ao GT-Rx e balanço das atividades de 
remanejamento. Noticiou que, passadas as apresentações iniciais, os grupos 
discutiram o documento encaminhado na convocação da presente Reunião 
(“Critérios para definição das áreas para a Pesquisa de Aferição”). 

Elmano Pinheiro Filho, da Anatel, interveio para dizer que as propostas dos 
grupos são relacionadas, mas que seriam exibidas separadamente, para conseguir 
apresentar cada uma das recomendações e dos setores envolvidos. 

Martim Jales Hon, coordenador do GT-Rm retomou a palavra para relatar as 
discussões havidas em relação à proposta de desligamento (do sinal analógico) em 
todas as capitais até final de 2018, bem como das demais localidades para viabilizar 
a utilização da subfaixa de 700 MHz até o fim de 2019, e prorrogação do 
desligamento das demais localidades para até 2023.  

Pontuou que a Radiodifusão comercial concordou com a proposta, que apontou 
necessidade dos seguintes ajustes: deslocamento de algumas cidades do Estado de 
São Paulo de 2017 para 2018, revisão das cidades a serem desligadas no interior do 
Paraná. Registrou que os representantes da Radiodifusão comercial comentaram 
que, em 19 capitais, não seria necessário o desligamento analógico para a liberação 
da faixa de 700 MHz. Já a Radiodifusão pública concordou com a proposta, mas 
apontou necessidade de definição de um cronograma de desligamento para as 
cidades pós 2018, garantindo a importância da TV aberta.  

As proponentes vencedoras apontaram a necessidade de discussão antecipada da 
revisão do cronograma no GT-Rm e ainda, a existência de outras localidades onde o 
desligamento era necessário para a liberação da faixa e que não estavam sendo 
consideradas. Informou que a Algar solicitou antecipação do desligamento da região 
referente ao lote 5. 

Em seguida, informou que a EAD concordou que fossem feitos ajustes ao 
cronograma, mas apresentou questionamentos sobre o remanejamento de canais 
analógicos e funcionamento da EAD até 2023. Além disso, a EAD ressaltou a 
preocupação com a capacidade de realização de todas as atividades caso haja 
acúmulo de ações em 2018 e também salientou a manutenção da possibilidade de 
antecipação da liberação da faixa. 

Martim Jales Hon, coordenador do GT-Rm apresentou outros temas discutidos na 
reunião havida em 7 de dezembro, quais sejam, a “distribuição de conversores 
digitais terrestres e antenas de recepção, nas localidades em que houver o 
desligamento até 2018, para todos os integrantes do cadastro único, e não 
distribuição para as demais localidades” e também “para famílias do PBF, 
distribuição do conversor já especificado. Para os demais, conversor mais simples 
com adoção de todas as características mínimas necessárias à convivência do 
serviço”.    
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A Radiodifusão comercial concordou com a proposta e argumentou que, para as 
localidades que não seriam desligadas em 2018, provavelmente não seria 
necessária a distribuição de receptores em função do processo natural de 
obsolescência. 

A Radiodifusão pública considerou que deveria ser mantida a distribuição de 
conversores para todo o PBF e se manifestou no sentido de que não era contrária à 
distribuição adicional de receptores ao CadÚnico. Por último, discordou da 
diferenciação dos conversores a serem distribuídos para o PBF e CadÚnico.  

Relatou que as proponentes vencedoras e a EAD não apresentaram objeções à 
proposta e externaram preocupação de que após 2018 fossem obrigadas a distribuir 
conversores para os beneficiários do PBF não contemplados.  

Em relação à manutenção da distribuição de receptores para PBF e CadÚnico por 
pelo menos 1 (um) mês após o efetivo desligamento, ao invés das três semanas, 
não houve objeções à proposta.  

 

5. Avaliação e deliberação do documento “Critérios para definição das 
áreas para a Pesquisa de Aferição”, submetido pela Entidade 
Administradora do Processo de Redistribuição e Digitalização de Canais 
de TV e RTV (EAD); 

O Presidente do GIRED informou que este documento será apresentado em uma 
das próximas reuniões. 

 

6. Informes da Entidade Administradora do Processo de Redistribuição e 
Digitalização de Canais de TV e RTV (EAD);  

O Presidente do GIRED solicitou à EAD informações gerais sobre a pesquisa – 
Informes sobre Rio Verde e principais números. Maiores detalhes sobre a pesquisa 
seriam tratados na próxima reunião. 

Luis Roberto Antonik, representante titular da Radiodifusão, interveio para falar 
sobre a matéria do “Tela Viva” referente à pesquisa, divulgada às 20 horas da noite 
anterior, antes mesmo do recebimento dos dados pelos radiodifusores às 23 horas e 
40 minutos. Liliana Nakonechnyj, representante titular da Radiodifusão ressaltou 
que, na reunião do GT-Com, estes dados não haviam sido apresentados. 

Em relação à questão levantada, o Presidente do GIRED reiterou o seu registro 
feito na última reunião, sobre o cuidado que se devia ter com a Imprensa, 
principalmente no que tange aos dados de pesquisa e números ainda não 
aprovados pelo GIRED. 

Pediu para que todos os membros tivessem cuidado e preservassem as 
competências do GIRED. 

Liliana Nakonechnyj, representante titular da Radiodifusão, pontuou sobre a 
impossibilidade de a pesquisa ser debatida na presente reunião, dado que os dados 
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foram recebidos na noite anterior e, ainda, porque haveria novos números a serem 
debatidos.  

Luis Roberto Antonik, representante titular da Radiodifusão interveio para 
compartilhar o entendimento de Liliana Nakonechnyj, representante titular da 
Radiodifusão, pontuando que no material da pesquisa, haveria também novos 
cálculos e ponderações. 

O Presidente do GIRED ponderou que a discussão sobre a pesquisa poderia 
ocorrer na próxima reunião sem prejuízo algum, e de forma mais estruturada. 

Posteriormente, o Presidente do GIRED solicitou informações à EAD que não 
fossem sobre a pesquisa. Antônio Martelletto, da EAD informou que, com relação 
a Rio Verde, até os últimos dias, não havia comunicação oficial. Para ele, Rio Verde 
estaria numa situação pior do que nos últimos meses, no que se referia à 
comunicação oficial. Luis Roberto Antonik, representante titular da 
Radiodifusão, noticiou que já havia cartela no ar. 

 
 

7. Aprovação do documento de avaliação e aperfeiçoamento do processo 
de transição ao Sistema Brasileiro de Televisão Digital (SBTVD), a ser 
submetido ao Ministério das Comunicações; e 
 

O Presidente do GIRED informou sobre a publicação da Portaria do Ministério das 
Comunicações solicitando do GIRED avaliação sobre o processo e medidas de 
aperfeiçoamento, além de dados estatísticos e outros dados que o GIRED possua, 
como as informações das pesquisas. O prazo concedido foi até 18 de dezembro 
para o envio das informações solicitadas. 

Disse que, dado o prazo, o debate seria aprofundado para a elaboração de um 
documento mais robusto, com o panorama do processo. A ideia, portanto, seria a de 
não deliberar o documento-resposta na presente reunião, mas apenas na próxima 
reunião, a ser realizada em 17 de dezembro (quinta-feira).  

Ressaltou que esta questão tinha conexão com o grupo técnico recentemente criado 
– Grupo Técnico de Acompanhamento Financeiro. 

Os demais pontos da pauta seriam abordados na próxima reunião.  

Em seguida, o Presidente do GIRED declarou encerrada a presente reunião. 

 

 

ASSINATURA DOS MEMBROS DO GIRED PRESENTES: 

 
 
 
 

Rodrigo Zerbone 
Presidente do GIRED – Anatel 

 
 
 
 

José Alexandre Bicalho 
Secretário do GIRED – Anatel 
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Roberto Pinto Martins  
Ministério das Comunicações (titular) 

 
 
 
 

Jovino A. Oliveira Pereira 
Ministério das Comunicações (suplente) 

 
 
 
 

Aloysio Salles Xavier 
Telefônica Brasil S. A. (titular) 

 
 

- AUSENTE - 
 

Átila Araújo Branco 
Telefônica Brasil S. A. (titular) 

 
 
 
 

Oscar Petersen 
Claro S. A. (titular) 

 
 
 
 

Monique Perreira Ibitinga de Barros 
Claro S. A. (suplente) 

 
 

- AUSENTE - 
 

Renato Pachoreli 
Algar Celular S. A. 

 
 
 
 

Cristiene Abadia Evaristo 
Algar Celular S. A. (suplente) 

 
 
 
 

Mario Girasole 
Tim Celular S. A. (titular) 

 
 

- AUSENTE - 
 

Leonardo Capdeville 
Tim Celular S. A. (suplente) 

 
 
 
 

Luis Roberto Antonik 
Radiodifusão (titular) 

 
 
 
 

André Barbosa Filho 
Radiodifusão (suplente) 

 
 

 - AUSENTE - 
 

Flávio Lara Resende 
Radiodifusão (titular) 

 
 
 
 

Paulo Ricardo Balduíno 
Radiodifusão (suplente) 

 
 
 
 

Liliana Nakonechnyj 
Radiodifusão (titular) 

 
 
  
 

Cristiano Lobato Flores 
Radiodifusão (suplente) 

 
 
 
 

André Felipe Trindade 
Radiodifusão (titular) 

 
 

- AUSENTE - 
 

Evelin Maciel Brisolla 
Radiodifusão (suplente) 

 


